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MARIAN GUMĂ, DASCĂLUL 

Florin Draşoveanu 

Într-o zi nefastă a unei veri toride, cel care a fost Marian Gumă a luat calea 
cea fără de întoarcere, lăsându-i mai săraci pe cei care l-au cunoscut şi un gol cu 
neputinţă de umplut între aceştia. 

Marian Gumă a fost omul care ne-a copleşit, pe fiecare dintre noi, cu o 
imensă generozitate, izvorâtă din sufletul său de o extraordinară nobleţe. Toţi cei 
care l-am cunoscut ne amintim largheţea cu care împărtăşea din experienţa sa de 
viaţă şi din solida şi profunda sa cunoaştere a cărărilor istoriei. Şi eu sunt unul 
dintre cei care au avut deosebitul privilegiu de a-i fi în preajmă în anii studenţiei. 
În ciuda tinereţii sale, prin ţinuta sa morală deosebită şi verticalitatea credinţelor 
sale profunde, Marian Gumă a fost întotdeauna, pentru mine şi pentru cei de 
vârsta mea care l-au cunoscut pe şantierele arheologice, un model. Logica 
deosebită a excursului său, capacitatea sa extraordinară de sinteză şi vastitatea 
cunoştinţelor sale profesionale au fost un îndemn continuu de a continua şi atunci 
când eram copleşit de dificultatea problemelor, trecând de ceea ce la un moment 
dat părea insurmontabil şi făcând astfel ca imposibilul să devină posibil. 

A format generaţii de arheologi, mulţi dintre ei purtând, în nefasta zi a 
despărţirii, o grea povară în mâinile şi sufletele lor. 

A respins ferm impostura şi semidoctismul şi a luptat cu toată energia 
pentru promovarea valorilor reale în profesiune şi în viaţă. 

Calităţile sale profesionale deosebite şi fermitatea principiilor sale l-au 
propulsat în cariera universitară. Astfel, din 1997 şi până la sfârşitul său 

prematur, a fost conferenţiar la Facultatea de istorie a Universităţii Banatului. În 
scurta dar densa sa carieră universitară, Marian Gumă s-a impus ca un dacă! de 
excepţie, la care fermitatea era însoţită întotdeauna de o bunăvoinţă care îi 
determina pe studenţi să urmeze cu şi mai multă tragere de inimă, drumul pe care 
îl deschisese în faţa lor. Cursurile sale, de o mare densitate şi profunzime, expuse 
cu verbul său dinamic şi ales, au fost studiate nu numai de studenţii Universităţii 
Banatului. Rigoarea logicii sale, combinate cu o solidă informaţie ştiinţifică au 
transformat seminariile de istorie veche a României în oaze de înţelepciune, 
căutatate cu nerăbdare de studenţi. 

Dar poate niciunde Marian Gumă nu a fost mai în largul său ca pe 
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şantierele arheologice unde, având în spate pe lângă o bogată experienţă de teren 
şi o solidă pregătire de specialitate şi o vastă cultură generală, a susţinut în faţa 
studenţilor - şi nu numai a lor - adevărate seminarii care, pentru mulţi dintre 
aceştia, vor fi de neuitat. 

Acum, la despărţire, studenţi şi profesori ne plecăm în faţa tăcutului tău 
mormânt şi plini de pioşenie şoptim "Dumnezeu să te odihnească, prieten drag". 
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